

# 热血传递大爱 奉献诠释真情

●本报记者 薄秀芳

六月之夏，姹紫嫣红。生命如歌，热血传爱。

6月14日是第17个世界献血者日。为弘扬无偿献血者的高尚品格，提高全社会对无偿献血重要性的认识，带动更多人加入到无偿献血者行列，推动无偿献血事业健康发展，白城市献血办、市红十字会、市红十字中心血站、市青年志愿者协会，在白城市区、洮南市、镇赉县、通榆县等地同步开展了“2020年世界献血者日”宣传纪念活动。同时，该活动还与全国百城爱心同行，参与由“热血跑”组委会、深圳血之缘公益基金

会主办的“热血跑 百城百企 为爱行动”2020年无偿献血月系列活动。

当日10时，在市区海明路步行街南人口处的采血车前，前来献血的市民在工作人员的指导下，有序进行填表、检测……行人中随处可见身着志愿者马甲的身影，他们向行人发放宣传单的同时，还热情讲解献血的好处。很快，不少市民加入到献血者的行列。

在献血者中，除了吴大义等老志愿者外，记者还看到一些新面孔。“我特意从外地赶回来参加无偿献血，前两天通过手机看到了相关宣传，决定以这样的

方式为他人的健康贡献一份力量。想到我的血液可能会在关键时刻挽救一条生命，就觉得特别激动。”正在献血的市民张天博笑着对记者说。

连续7年献血的张庆影此次献血，特意让读小学二年级的女儿陪同前来。她说，要让孩子从小明白，帮助别人是件快乐的事，更是一件有意义的事。

据白城市红十字中心血站副站长张慧娟介绍，多年来，我市无偿献血者始终发扬无私奉献的精神，守望相助、同舟共济，用点滴热血守护他人生命安全。新冠肺炎疫情防控期间，广大无

献血者心怀大爱，仍然无偿献血，为挽救他人生命，保障医疗救治的顺利开展作出了重要贡献。希望通过本次宣传活动，进一步营造无偿献血无上光荣的良好社会氛围，倡导健康、文明的生活方式，弘扬人道、博爱、奉献精神，提升全体市民对无偿献血事业的关注度和参与度，鼓励更多人成为我市固定无偿献血者。

目前，我市每天临床用血量约1万多毫升，至少30至50人献血才能满足临床用血需求，随着各医疗机构逐渐恢复医疗秩序，临床用血量还会继续攀升。献血机构呼吁：身体健康，符合献血条件的适龄公民能够积极加入到无偿献血的行动中来，捐献可以再生的血液，挽救不可重来的生命。

截至当天活动结束，全市共采全血157人，采集血量5.55万毫升。



培育和践行社会主义核心价值观

## 改造老旧农贸市场 打造良好营商环境

本报讯（张睿）为进一步改善营商环境，方便群众购物，针对市区老旧农贸市场“脏、乱、差”的问题，日前，市商务局与市住建局互动、携手共建，在做好常态化疫情防控的同时，集中力量对市区5个老旧农贸市场开展改造工作。

市商务局负责老旧农贸市场前期商户协调和改造设计工作，市住建局负责改造建设工作。两家联合先后对市区的丹顶鹤市场、白城经开区农贸市场、合众农贸市场、吉鹤市场、新城区农贸市场5个老旧农贸市场进行实地走访考察，认真听取摊主意见，详细了解市场现状，共同梳理存在的问题，从方便和适用角度出发，精心制定改造方案，为维修改造工作做好充分准备。

据了解，5个老旧农贸市场预计改造内容58项，计划修补改造地面面积2300余平方米，粉刷墙体面积12300余平方米，翻新和制作摊床346个、货架4个，更换带灯光牌匾1座，制作门楣670米，翻新大门2座、窗户48平方米，安装风扇16个、排风系统2个，维修电路电线560米，维修排水系统330米，翻修卫生间2个、设立厕所无障碍通道3条，铺设灯管355延长米，铺设橡胶过道420平方米，安装导流槽130延长米，更换吊顶面积900余平方米，安装楼梯扶手7米。

老旧农贸市场改造工作已于日前开始施工，预计7月25日左右维修改造完毕。



6月13日早7时30分，白城曹记酒厂出酒了。白城曹记酒厂4月1日起复工复产，每天生产高粱酒、玉米酒、五粮酒等多种粮食酒400公斤左右。酒厂历来重视安置农民工和下岗职工，今年复工后又安置了3名生活困难农民工、4名下岗职工就业。图为蒸酒后工人在做酒糟出甑。

本报记者王野村摄



初夏时节，通榆县新华国有林保护中心玫瑰花盛开。2016年，该中心引进种植了150亩玫瑰建起了通榆县第一个玫瑰园。玫瑰每年5月下旬开花，花期1个月左右，不仅具有观赏价值、食用价值和药用价值，还有固沙作用，每年花期都会引来众多游客观赏。

林万春 陈宝林摄

## “吉祥码”助民警破获盗窃案

本报讯（王永阳 记者张美）随着疫情防控工作的常态化开展，“吉祥码”早已成为家喻户晓的“出街利器”，通过出示“吉祥码”，不仅为人们出行、就餐和从事相关活动提供了便利，更成为疫情防控阻击战的一道安全屏障。近日，洮南市公安局利用“吉祥码”成功破获了一起盗窃案件，将嫌疑人薛某绳之以法。

5月25日，洮南市公安局福顺镇派出所接到一报案：镇上某超市业主王某某放置在超市内的一部价值1500元的手机被盗。接警后，民警立即出警，开展侦办工作。

通过调取超市监控，嫌疑人很快进入警方视野。视频中，嫌疑人先是进入超市内挑选货物，在结算货物时，发现超市无人，嫌疑人环

顾四周后，拿起结算台旁边的手机迅速离去。警方对比案发时段超市出入信息登记表，发现登记信息残缺，侦办工作一时陷入僵局。关键时刻，民警想到超市出入不仅需要登记，还需要扫描“吉祥码”。想到这一线索后，福顺镇派出所紧急与相关部门沟通联系，最终锁定盗窃手机嫌疑人身份为洮南市洮府街道某村村民薛某。

在民警询问过程中，薛某言语含糊、闪烁其辞，认为手机是在自己超市内捡到的，不属于盗窃。民警随即出示相关监控证据，最终薛某如实供述了其因心生贪念，趁人不备盗窃手机的违法事实。目前，手机已归还至被盗业主手中，嫌疑人薛某被公安机关依法处以行政处罚，案件正在进一步侦办中。

## B 光盘行动

# 「光盘行动」助节俭

●梅花傲雪

自党的十八大以来，党风带动民风，厉行节俭得到提倡，铺张浪费有所改善。自2013年开始风行的“光盘行动”得到了全社会的认同。食堂可以买半份菜品，应视为节约之举，听着让人欣慰。不过，浪费粮食的现象仍未完全绝迹。在北京一所高校，一位食堂工作人员表示：“现在学生剩饭剩菜的情况比前几年少些，但现在我们每天还是会倒掉好几桶的剩饭剩菜。”可见，“光盘行动”要持续推进。

倡导节俭消费美德。推动餐桌文明，吃光盘中餐，不仅是一种美德，更是一种责任，需要每个人的共同参与。消费者要自觉培养节约意识，珍惜每一粒粮食，并需要把这种意识变为每个人的习惯养成。这就需要每一位成人摘下虚荣的面具，拷问我们的心灵，寻求内心深处最真实的东西，并且注重从孩子抓起，教育引导孩子们像每天起床后洗脸刷牙一样，把“光盘行动”当成一种自觉，把“剩宴”当成一种耻辱。只要真正从我做起，从家庭做起，从现在做起，餐桌上的文明才能形成。

要强化有效宣传。张贴“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的标语，是一种宣传形式，但仅此还不够，应该深入研究更为有效的宣传。应该看到，“光盘行动”所以在一些人心里没有挂上号，究其根源，很大程度上就是面子心理在作祟。时常是主人请客人吃饭，为了显得有面子，即使自己手头紧张也要打肿脸充胖子，不仅要点多菜还要尽量点些好菜招牌菜，这样才能显示自己的阔气和大气。所以，“光盘行动”宣传重点应该放在改变“面子文化”上，将其作为移风易俗的内容之一，把“剩宴”当成一种耻辱，以杜绝“舌尖上的浪费”促进节俭优良传统回归，让“光盘行动”成为时尚，深入人心，落实到行动上。

餐饮企业要以服务促引导。“光盘行动”看似是消费者的事，其实商家也有服务引导的责任。生活中，一些商家为了盈利，明知顾客所点的菜品有些过量，也不会进行善意的提醒或引导。还有一些商家，只提供大盘菜品，虽然价格公道，但是两三个人小聚时根本吃不完，结果也造成了浪费。商家提供的餐饮服务不够人性化而导致被动浪费食物，也是影响推进“光盘行动”效果的重要原因。笔者认为，餐饮企业应该在菜单上标识菜品食材份量，在报餐标准上注明建议消费人数，主动的提供半份量或半份餐等服务，这样更能体现倡导节俭消费的经营理念。使消费者、企业、行业积极行动起来，努力营造“不想浪费、不愿浪费、不能浪费和不敢浪费”的社会氛围、制度体系和行业结构。

总之，“光盘行动”不能停留在信息转发和广告之上，它应变为每一个单位和每一位个体的365实践，成为我们这个社会的行为规范，成为一种善良民俗和自觉道德。要通过有效的宣传引导和制度规范，让光盘行动”这股新风刮向更远，让节俭消费在全社会蔚然成风。

## 洮南农发行 积极助力企业复工复产

本报讯（赵志国 韩丹）受新冠肺炎疫情影响，洮南辖内部分企业资金流受限、经营受阻。面对严峻形势，洮南农发行积极响应政府号召，深入了解企业融资需求和经营困难，对符合条件的企业给予信贷支持。截至目前，该行累计投放支持企业复工复产贷款7170.3万元，其中粮食储备类贷款5837.07万元，中长期棚改贷款1333.23万元。

在对企业给予信贷资金支持的同时，该行积极履行政策性银行职能，心系地方经济，对开户的所有企业免除业务手续费，共免收手续费8840笔，合计3.31万元，普惠企业50多家，为企业复工复产贷款7170.3万元，降低了经营成本，减少了经营负担。

## 吴明海同志逝世

原白城地区乡镇企业管理局正局级顾问、离休干部吴明海同志（正处级）因病于2020年6月10日去世，享年90周岁。吴明海同志是山东省安丘县人。1947年7月参加革命工作，1948年7月加入中国共产党，历任白城地区畜牧局副局长；白城地区畜牧草原处副处长；白城地区委政策研究室副主任；白城地区乡镇企业管理局正局级顾问等职务。

## 聚焦

# “强制跳转启动”“自启动”“关联启动”……

## 我的手机App我咋管不住？

●新华社记者 孙飞 胡林果

“点击手机网页却跳转到App”“并未调用App却自行开启后台运行”“某个App被调用后自行调用、激活众多其他App”……部分手机App持续“任性不服管”，不仅让用户无奈，也损害用户权益，造成安全隐患。手机App如此“任性”是何原因？会增加哪些风险？漏洞如何堵上？新华社记者就此展开调查。

### “任性”App各种“管不住”

“现在用QQ浏览器打开腾讯新闻，点击一个链接，就会自动跳出腾讯新闻App。”习惯通过手机浏览器阅读网页的深圳居民小张说，这种情况导致操作更繁琐，而且有被强迫使用之感。记者尝试多款其他浏览器发现也存在此类情况。如通过Chrome浏览器尝试百度搜索，有时会启动百度App；通过UC浏览器打开淘宝网，有时则会跳转到手机淘宝App。一家知名互联网企业CEO曾公开表示，因

不满强制跳转启动，他选择卸载百度App。除“强制跳转启动”，记者发现，安卓系统手机上多款App存在频繁自启动、关联启动、访问、读取手机用户信息的情况。如网易邮箱、QQ等常用工具App几乎每天自启动次数都在100次左右；滴滴出行App启动后在一分钟之内尝试启动9款其他App；途牛旅游App在自启动后的一分钟内尝试启动15款其他App后台运行。部分办公、社交、娱乐类App启动后会在短时间内高频访问手机照片、文件，多者超万次，还有的则频繁读取用户通讯录等信息。

此外，记者还发现，有App在格式化的隐私政策或相关规则中“藏”入授权“跳转启动”“关联启动”等方式的条款，诱导或迫使用户同意。

### “任性”App“馋”的是利益

奇安信科技集团股份有限公司的一名工程师

向记者透露，安卓系统中，通过在App程序中加入特定代码，即可实现从网页向本地App强制跳转。“有的是点击一次链接就自动跳转，有的是点击、使用多次会唤起后台的App，让它接管用户原来在网页操作的功能。”

该工程师表示，“自启动”“关联启动”的原理与此类似，都是开发者通过在系统加入特定代码让App尽可能处在“被使用”的“活跃”状态，“用户如果不App，就让App自己用、互相用。”

为何如此？记者从多名互联网企业负责人处了解到，一款App产品的考核指标当中最重要的是“日活跃用户”。App被启用次数越多，“日活”数据越好，商业估值就越高，盈利能力就被认为越强。“为了抢占市场，谁都不会放过任何一个可以提高App‘日活’量的方法。”一位企业负责人说。

另外，一位软件工程师向记者透露，在用户安装、首次打开或使用App等过程中授予的各类权限大都是“一次授权、长期使用”，这意味着App只

要启用，就可随时收集用户相关信息，如位置、通讯录、安装应用等。这些信息当前被广泛用于制作用户画像、行为标签等方面，有巨大的商业价值。“无利不起早，部分开发者让App这么‘勤奋’，‘馋’的是手机里的用户信息。”

中国社科院法学研究所副所长周汉华认为，此类行为导致发生超出用户预期的收集、使用个人信息的技术风险明显，同时也大大增加了法律风险。

专家表示，《中华人民共和国网络安全法》第41条规定，网络运营者不得收集与其提供的服务无关的个人信息，不得违反法律、行政法规的规定和双方的约定收集、使用个人信息；工信部《移动互联网应用程序预置和分发管理暂行规定》第5条要求“未经明示且经用户同意，不得实施收集使用用户个人信息、开启应用程序”；《App违法违规收集使用个人信息行为认定方法》和国家相关技术标准也要求，收集个人信息需满足最小必要原则，自动收集个人信息的频率应是实现产品或服务的业务功能

所必需的最低频率，不得随意扩大收集范围。

### 管住“任性”App：堵技术漏洞、强法律保障

针对手机App过度收集用户信息、用户隐私泄露隐患等问题，今年5月中旬，工信部通报了一批侵害用户行为的App，并责令整改。

北京师范大学网络法治国际中心高级研究员臧雷介绍，在操作系统中允许App通过自启动、关联启动等方式被唤醒，其本意是增强手机、购票机等电子设备覆盖和适用各类应用环境的能力，方便用户在各类应用间切换。但如果存在通过权限等机制收集个人信息的行为，且并未在隐私政策等规则中明确指出来，其收集个人信息的频率则涉嫌超出了业务功能实际需要。“要解决此类问题，既要堵住技术漏洞又要强化法律保障。”

奇安信集团工程师认为，安卓系统权限过大，不同开发者可在安卓系统上对底层代码自行修改，这是用户管不住“任性”App的重要原因，而一些应用市场则对App安全性审核不严，致用户权益受损。

暨南大学网络空间安全学院院长翁健等专家建议，应将“是否存在超范围获取用户信息风险”列为App安全审查核心标准之一，不能满足安全标准者不得进入市场。

北京市京师律师事务所律师孟博表示，对于App提供的格式化的用户协议或隐私政策，是否具有法律效力，取决于网络运营者是否尽到法律要求的合理提示义务，如果存在通过格式条款加重用户责任、排除用户主要权利等情形，该条款无效。

另外，臧雷等专家也提醒，当前不少手机操作系统可以对App运行情况进行监测，用户应提高信息安全意识，定期检查App运行情况。